

УДК 94(470.55/58)"1812/1814"

DOI: 10.22378/2410-0765.2024-14-1.71-83

Участие татар Сеитова посада в Отечественной войне 1812 г. и Заграничных походах русской армии 1813–1814 гг.

Р.Р. Аминов

Институт истории им. Ш. Марджани АН РТ

Казань, Российская Федерация

В настоящей статье рассматривается участие татар Сеитова посада, состоявших в сословиях казаков (Оренбургское казачье войско) и башкирцев (Башкиро-Мещерякское войско) в Отечественной войне 1812 г. и Заграничных походах русской армии 1813–1814 гг. В частности, исследуется боевой путь сеитовских татар, основываясь на архивных данных, приводятся сведения о численности воевавших татар против армии Наполеона. Установлено соотношение каринских татар Сеитова посада по полкам и родам. Большая часть сеитовцев была задействована в Заграничных походах 1813–1814 гг., участие в Отечественной войне 1812 г. сеитовских татар отмечено только на примере казаков из Молдавской армии.

Ключевые слова: Сеитов посад, сеитовские татары, Оренбургское казачье войско, Оренбургский Атаманский казачий полк, 3-й Оренбургский казачий полк, 8-й Башкирский полк, каринские татары

Для цитирования: Аминов Р.Р. Участие татар Сеитова посада в Отечественной войне 1812 г. и Заграничных походах русской армии 1813–1814 гг. // Из истории и культуры народов Среднего Поволжья. 2024. Т.14, №1. С.71–83. <https://doi.org/10.22378/2410-0765.2024-14-1.71-83>

19 сентября 1744 г. Оренбургской губернской канцелярией были выделены земли по реке Сакмара для обоснования казанских торговых татар в 18 верстах от г. Оренбург. 8 августа 1745 г. вышел Сенатский указ, по которому определялись территория, условия поселения и льготы для переселенцев. Мужское население освобождалось от рекрутского набора и постоев, наделялось землей для посевов и сенокосными угодьями. Кроме этого, они получали возможность покупать землю у башкир, строить мельницы, заниматься охотой, рыболовством и ремеслами. Так был основан Сеитов посад, впоследствии Татарская Каргала, куда переселились 173 татарских семьи [1, с.12; 4, с.73–75]¹.

В первые десятилетия существования нового поселения, его социальный состав был однороден, здесь проживали торговые татары – вчерашние ясачные крестьяне. Преобразование Сеитовой слободы 7 ноября

¹ Объединенный государственный архив Оренбургской области (ОГАОО). Ф.124. Оп.3. Д.109. Л.1.

1784 г. в посад привело к разделению населения на две сословные группы: крестьяне – с одной стороны, купцы и мещане – с другой. Часть татар, попавших в крестьянское сословие, 16 декабря 1787 г. была зачислена в уфимские нерегулярные войска. 10 апреля 1798 г. была образована кантонная система управления Оренбургского казачьего войска (далее – ОКВ), последнее состояло из 5 кантонов [1, с.12; 12, с.441; 15].

Вскоре разрешилась и проблема каргалинцев-крестьян – 25 июля 1798 г. их причислили к оренбургским казакам. Образовалась Каргалинская станица (входившая в 4-й кантон). Всего к ней было приписано 2948 человек, из них 1737 – неспособные к службе и малолетние (58,9% от общего числа приписанных), 1211 – годные к службе (41,1%). В состав Каргалинской станицы вошли 17 поселений, расположенных не более чем в 200 верстах от Сеитова посада [12, с.441, 445].

Формирование полков из числа казаков Оренбургского казачьего войска

1811–1816 гг. были ознаменованы переводом татар-мусульман ОКВ в 9-й Башкирский кантон Башкиро-Мещерякского войска. Не исключением стали и татары Сеитова посада. Так, большая часть казаков Каргалинской станицы была переведена в вышеупомянутый 9-й Башкирский кантон².

8 августа 1812 г. от Оренбургского казачьего войска в действующую армию командировались два полка: первый – Оренбургский Атаманский казачий полк (ОАКП)³, состоявший из 32 штаб-и обер-офицеров, 45 урядников, 3 писарей, 1093 рядовых казаков; на каждых двух казаков приходилось по три лошади; второй – 3-й Оренбургский казачий полк (ОКП)⁴ – был пятисотенным, кроме 500 рядовых казаков, в него вошли 17 штаб-и обер-офицеров, 2 урядника и 1 писарь. На двух казаков данного полка приходилось по одной вьючной лошади [7, с.19–20]. Именно в 3-м ОКП была сосредоточена основная масса каргалинцев-казаков. В конце сентября 1812 г. сборным пунктом обоих полков стала Бакалинская станица 3-го кантона ОКВ, в которой проживали крещеные татары-нагайбаки. Здесь был проведен смотр сеитовских татар и определена их готовность к походу [10, с.96].

Административная реформа по переводу татар-казаков «в башкирское звание» привела к тому, что при комплектовании армии на Отечественную войну 1812 г. и для Заграничных походов русской армии 1813–1814 гг. сеитовские татары оказались в разных полках. Одна часть вошла в 3-й ОКП и ОАКП, вторая – в 8-й Башкирский полк. 8-й Башкирский кон-

² Национальный архив Республики Башкортостан (НА РБ). Ф.И-138. Оп.2. Д.145. Л.665–747; ОГАОО. Ф.98. Оп.2. Д.25. Л.167–231 об.

³ Командиром ОАКП был назначен войсковой атаман Углецкий, но полк повел майор Авдеев, так как Углецкому в последний момент поручили формирование и управление башкирских и мещерякских полков [18, с.21].

⁴ Командиром 3-го ОКП являлся майор Яков Беляков [18, с.21].

ный полк был укомплектован в крепости Воздвиженская (поселение ногайцев) [3, с.111, 121].

Кроме этого, сеитовские татары, участвовавшие в Русско-турецкой войне 1806–1812 гг. в составе Молдавской армии, в конце июня 1812 г. были перекинута на Волынь в Белоруссию для соединения с 3-й Резервной армией генерала А.П. Тормасова и участия в Отечественной войне 1812 г. [16, с.110] Другая их часть, по всей видимости, вернулась домой, согласно распоряжению главнокомандующего 1-й Западной армией генерала от инфантерии М.Б. Барклая де Толли Инспекторскому департаменту от 11 июня 1812 г. в связи с заменой половины личного состава двух Оренбургских казачьих полков Молдавской армии по причине упадка и разорения хозяйства казаков, находившихся в командировке с 1807 г.⁵

Распределение сеитовских татар по полкам Оренбургского края

Определить соотношение сеитовских татар – участников военных батальонов – отчасти позволяют материалы ревизских сказок 1816 г. Каргалинской станицы (башкирцев и казаков). Так, в составе Молдавской армии (1-го и 2-го ОКП), 3-го ОКП, ОАКП и башкирских полков находился как минимум 122 чел.⁶ – в основном выходцы из Сеитова посада⁷. По другим данным, из Каргалинской станицы в составе 3-го ОКП было 76 чел., в ОАКП – 4 чел. [13, с.180–181] (без учета находившихся в Молдавской армии казаков 1-го и 2-го ОКП).

Тем не менее, довольно проблематично установить точное распределение по полкам всех сеитовских татар, участвовавших в Отечественной войне 1812 г. и Заграничных походах русской армии 1813–1814 гг. Исключением в этом плане являются каринские татары.

В одном из дел ф.6. (Канцелярия Оренбургского генерал-губернатора) Объединенного государственного архива Оренбургской области нами обнаружена информация об участии в Отечественной войне 1812 г. и Заграничных походах русской армии 1813–1814 гг. каринских татар из рода князей Араслановых, Давлетьяровых и Касимовых⁸.

При более детальном ознакомлении с источником приходится констатировать, что информация, сосредоточенная в ревизских сказках Каргалинской станицы 4-го кантона ОКВ и 9-го Башкирского кантона Башкиро-Мещерякского войска, не дает исследователю полную картину о чис-

⁵ Российский государственный военно-исторический архив (РГВИА). Ф.29. Оп.1/153. Д.113. Л.408–408 об.

⁶ В их число могли войти и некоторые казаки поселений, входивших в Каргалинскую станицу 4-го кантона Оренбургского казачьего войска.

⁷ НА РБ. Ф.И-138. Оп.2. Д.145. Л.665–747; ОГАОО. Ф.98. Оп.2. Д.25. Л.167–231 об.

⁸ ОГАОО. Ф.6. Оп.3. Д.4484 (7079).

ленности сеитовских татар, участвовавших в Наполеоновских войнах. Таким образом, не все из них отмечены в ревизских сказках.

Возвращаясь к соотношению каринских татар, надо отметить, что в общей сложности в 1816 г. в Сеитовом посаде проживало 209 душ м.п. каринских татар. Целесообразно, на наш взгляд, привести более подробные данные об участии каринских татар в Наполеоновских войнах.

Таблица №1

Распределение каринских татар – участников Отечественной войны 1812 г. и Заграничных походов русской армии 1813–1814 гг. – по родам и полкам⁹

Полк	Араслановы	Давлетьяровы	Касимовы	Итого
3-й Оренбургский казачий полк	4 ¹⁰	13	2	19
Оренбургский Атаманский казачий полк	0	1	0	1
1-й и 2-й Оренбургские казачьи полки Молдавской армии	4	5	1	10
8-й Башкирский полк	1	3	0	4
Всего	9	22	3	34

По данным таблицы №1 выясняется, что 16,2% каринских татар принимали участие в Наполеоновских войнах. Большая их часть – 19 чел. (55,8%) – служила в 3-м ОКП. 22 человека из всех каринских татар, представленных в таблице, принадлежали к роду Давлетьяровых.

Обращает на себя внимание небольшая доля башкирцев из каринских татар (4 чел.). Дополнительные источники позволили установить среди участников-башкирцев сеитовского татарина Абдуллу Галиакберова (1785 г.р.). Он, судя по всему, числился в 8-м Башкирском полку, но был не из числа каринских татар, также как и Абсалям Абдуллатипов. Таким образом, в составе 8-го Башкирского полка воевали не менее 6-ти сеитовцев. Кроме этого, в ревизской сказке башкирцев Каргалинской станицы, нами обнаружены еще двое: 1) Хусаин Гумеров (1783 г.р.), находился в армии с 1807 г. (вероятнее всего, он пребывал в распоряжении Молдавской армии); 2) Хисамутдин Бикмухаметов (1783 г.р.), был переведен в 1815 г. из числа оренбургских казаков Каргалинской станицы в башкирцы

⁹ ОГАОО. Ф.6. Оп.3. Д.4484 (7079). Л.25–29 об.

¹⁰ В число казаков 3-го ОКП мы включили Фейзуллу Сейфуллина. В графе, где указана полковая принадлежность, у данного казака присутствует запись – «в казаках». ОГАОО. Ф.6. Оп.3. Д.4484 (7079). Л.29.

той же станицы; он находился «в армии» с 1812 г. и, скорее всего, отправился в поход в числе казаков 3-го ОКП¹¹.

Подключим дополнительные источники, напрямую не связанные с периодом Наполеоновских войн, а именно сведения из дела о причислении в башкирцы 323 душ государственных крестьян Сеитова посада во главе с Абдулгафаром Бахтияровым (1848–1852 гг.). Часть этих татар была исключена из состава Каргалинской станицы Оренбургского казачьего войска по указу Сената от 5 января 1819 г., «полученному в упрздненной Оренбургской войсковой канцелярии при предложении бывшего военного губернатора генерала от инфантерии Эссена от 7 ноября 1821 года за №3228». Среди этих исключенных был Абдулгафар Бахтияров. Он вошел в число тех 40 человек, которые перешли в податное сословие за «не несение» службы и уклонение от начальственного надзора¹².

Данное дело интересно тем, что в нем приводятся сведения о сеитовских татарах, имевших награды за участие в Отечественной войне 1812 г. и Заграничных походах русской армии 1813–1814 гг. – всего об 11 лицах, здравствующих на момент подачи их прошения. К сожалению, в источнике не приводятся их фамилии. Материалы ревизской сказки башкирцев Сеитова посада за 1859 г. (X ревизия), а также казаков Каргалинской станицы ОКВ и башкирцев Башкиро-Мещерякского войска за 1816 г. (VII ревизия) позволили частично восстановить данный список. Так, в числе причисленных башкирцев из государственных крестьян значатся следующие татары: Мухаметшариф Ягаферов (1786 г.р.), Исхак Бахтияров (1784 г.р.), Исхак Ибрагимов (1789 г.р.), Абдулхалик Абдулвахитов (1791 г.р.), Сейфулла Габайдуллин (1784 г.р.), Абдулла Ибрагимов (1779 г.р.), Исхак Исмагилов (1793 г.р.). Последние трое являлись представителями рода Давлетьяровых и воевали в 3-м ОКП, принимая участие во взятии Парижа (19 марта 1814 г.)¹³ Разумеется, не все сеитовские татары, состоявшие в 3-м ОКП, были задействованы во взятии Парижа – часть из них погибла, другие выбыли по другим причинам: ранение, взятие в плен, пропажа без вести и т.д.

К сожалению, не сохранились ревизские сказки Каргалинской станицы 1834 г. (VIII ревизия), что не позволило определить точное число умерших и вернувшихся сеитовских татар с военных походов против Наполеона.

¹¹ НА РБ. Ф.И-138. Оп.2. Д.161. Л.688 об., 707 об., 730 об.; ОГАОО. Ф.98. Оп.2. Д.25. Л.222 об.

¹² НА РБ. Ф.И-2. Оп.1. Д.6045. Л.1–2.

¹³ НА РБ. Ф.И-2. Оп.1. Д.6045. Л.1–2 об., 17, 23; НА РБ. Ф.И-138. Оп.2. Д.704. Л.321–386; Ф. И-138. Оп.2. Д.707 а. Л.1–61 об.; ОГАОО. Ф.98. Оп.2. Д.25. Л.167–231 об.

Боевой путь сеитовских татар в Отечественной войне 1812 г.

Позднее формирование ОАКП и 3-го ОКП способствовало тому, что сеитовские татары, входившие в эти полки, не принимали участия в боевых действиях Отечественной войны 1812 г.

Первым боевым крещением оренбургских казаков, как и сеитовских татар, воевавших в составе 1-го и 2-го Оренбургских казачьих полков в Отечественной войне 1812 г., стало столкновение у местечка Любомль (17–18 сентября) [16, с.110]. 6 октября 1812 г. русские войска неожиданно атаковали корпус Мюрата под Тарутином. Огромную роль в поражении французов в этой битве сыграли казаки – «ударил столь быстро на беспечного неприятеля; что он, долго не державшись, предпринял ретираду, которая скоро потом сделалась бегством» [17, с.66–67]. Необходимо отметить, что сеитовские татары не принимали участия в знаменитом Бородинском сражении.

С большой долей вероятности можно утверждать, что сеитовские татары были задействованы в захвате Брест-Литовска (29 сентября), освобождении Минска (16 ноября), в боях под городом Борисовым (12 ноября) и последующем его взятии, в операции на реке Березине (14–17 ноября). Последний крупный бой сеитовских татар в Отечественной войне 1812 г. произошел 22–23 ноября при местечке Молодечно. После этого казаки 1-го и 2-го ОКП были возвращены в Молдавию для охраны границы с Османской империей [9, с.95; 11, с.148].

Манифестом императора Александра I от 25 декабря 1812 г. объявлялось о полном изгнании из России французских войск¹⁴. Казаки 1-го и 2-го Оренбургских казачьих полков вернулись домой только в 1819 г., пробыв в походе почти 12 лет [16, с.111].

Что касается казаков 3-го ОКП, то они 21 октября 1812 г. под командованием майора Якова Белякова направились в Нижний Новгород, где находились до 1 января 1813 г. и были присоединены к формируемому там ополчению под начальством генерал-лейтенанта графа Толстого [18, с.21, 25].

Боевой путь сеитовских татар в Заграничных походах русской армии 1813–1814 гг.

Направляясь в Заграничные походы, российская армия, возглавляемая М.И. Кутузовым, насчитывала 140 тыс. человек. 8 февраля 1813 г. без боя была занята Варшава. В Отечественной историографии бытует точка зрения, что с Урала были направлены 26 конно-казачьих полков, но, видимо, их было 25 (кроме Оренбургского Атаманского казачьего и 3-го Оренбургского казачьего пятисотенного, это 5 полков уральских казаков, 2 тептярских, один Ставропольский калмыцкий, и, наконец, 15 Башкирских полков [2, с.32]. Судя по всему, была допущена опечатка, которая впоследствии

¹⁴ РГВИА. Ф.395. Оп.2/131. Св.21. Д.8. Л.5–6.

стала закономерностью в трудах отечественных ученых. Дискуссионным является и участие казаков 3-го ОКП во взятии Берлина 4 марта 1813 г., так как 3 марта полк находился в г. Глухов (совр. Сумская область Украины), а 8 апреля производился его смотр в Киеве [2, с.33; 18, с.25].

Боевой путь сеитовских татар ОАКП и 8-го Башкирского полка

ОАКП 29 ноября 1812 г. получил приказ держать путь из Нижнего Новгорода в Санкт-Петербург. 8 марта 1813 г. казаки выступили в поход через Кенигсберг до крепости Данциг, где и были включены в состав блокадного корпуса [10, с.44].

Появившись в Данциге 17 апреля, казаки ОАКП принимали активное участие в его блокаде. Есть данные о награждении 14 нижних чинов полка знаками отличия Военного ордена в сражениях 16, 17 и 21 августа. Александр I был несогласен на капитуляцию крепости без пленения гарнизона. У генерала Раппа отсутствовали средства к продолжению сопротивления, поэтому 29 декабря 1813 г. он признал окончательную капитуляцию, а 2 января 1814 г. гарнизон Данцига был вынужден сложить оружие. В 1814 г. казаков ОАКП отпустили домой, куда они прибыли в декабре 1814 г. [6, с.231; 18, с.24].

Заслуживают внимание и данные о 8-м Башкирском полке, в котором наблюдалось наименьшее число сеитовских татар из всех полков, в которых они воевали. 6 октября 1812 г. 8-й Башкирский полк выступил в поход через Самару на Нижний Новгород. Спустя почти год – 9 сентября 1813 г. – полк вошел в состав Польской армии генерал-лейтенанта барона И.К. Розена и в составе данного корпуса действовал до взятия русской армией крепости Глогау (30 марта 1814 г.). Война для казаков 8-го Башкирского полка завершилась в Париже [3, с.111–112]. Что касается 1-го и 9-го Башкирских полков (куда также вошло население 9-го Башкирского кантона), то в них сеитовских татар не наблюдалось – к такому выводу мы пришли, изучив ведомость за 1842 г., в которой приведены сведения об участниках Наполеоновских войн по 9-му Башкирскому кантону.

Боевой путь сеитовских татар 3-го ОКП

3-й ОКП под начальством генерала Л.Л. Беннигсена 20 августа 1813 г. вошел в так называемую Польскую армию, сеитовские татары участвовали в разгроме французов в сражении под Кульмом 17–18 августа 1813 г. После этой битвы русские войска начали движение в сторону Лейпцига. 16 сентября 1813 г. казаки 3-го ОКП в составе армейского партизанского отряда численностью 2300 чел. (8 эскадронов регулярной конницы, 6 казачьих полков, 6 орудий) под командованием генерал-майора А.И. Чернышева приступили к осаде г. Кассель, который защищали 4200 весторальских и французских воинов (без учета гражданского населения). Осада длилась трое суток, вечером 18-го сентября начальник Кассельского гарнизона французский генерал Жак-Александр-Франсуа подписал акт о

капитуляции города. 19 сентября русские войска торжественно вошли в Кассель. К началу октября сеитовские татары достигли Лейпцига, где с 4 по 7 октября и произошло крупнейшее сражение, вошедшее в историю под названием «Битва народов». Казаки 3-го ОКП приняли непосредственное участие в знаменитой битве, внося свою лепту в общую победу [2, с.33; 8, с.204].

После битвы при Лейпциге часть армии Л.Л. Беннигсена последовала за отступающими французами в г. Эрфурт. 3-й ОКП, вместе с некоторыми башкирскими полками, был определен к отряду атамана Платова. Все они были задействованы в октябрьских битвах при Веймаре (10 числа) и Ганану (18–19), 21 октября – в сражении неподалеку от окрестностей Франкфурта-на-Майне. В конце октября отряд дошел до г. Висбаден, где и располагался до середины декабря 1813 г. [17, с.87]. В результате ожесточенных батальей численность 3-го ОКП сократилась до 277 чел., лишь в 1815 г. в него направили пополнение в виде сменной команды, состоявшей из 8 офицеров, 9 урядников, 253 казаков [5, с.92].

К концу декабря 1813 г. 3-й ОКП передали в корпус генерала Остен-Сакена, точнее в казачий отряд генерала А.Г. Щербатова, состоявшего из 1-го Тептярского, 4-го Уральского и одного из Донских полков. Данный иррегулярный корпус перешел на левый берег Рейна в ночь с 19 на 20 декабря. Казаки 3-го ОКП принимали участие в битвах у г. Бриенн (17 января 1814 г.), а также при г. Ла-Ротьер (20 января). После этого отряд Щербатова был передан для маневров в тылу противника в отряд генерала А.Н. Сеславина. Главной задачей отряда было нападение на незначительные партии французов и осуществление связи между различными группировками российских войск [9, с.97–98].

При повсеместном отступлении и сосредоточении главной армии у г. Бар-Сюр-об отряду Сеславина предписали 5 февраля 1814 г. отойти на правый фланг для установления связи с армией генерал-фельдмаршала Г.Л. Блюхера. 9 марта отряд находился уже на левом берегу р. Барбрюйсы¹⁵, прикрыв левый фланг главной армии в ходе боя при г. Арси-сюр-Об. На следующий день казаки преследовали французов, отступивших после неудачи в г. Арси. 11 марта союзные войска держали путь на Фершампенуаз, где планировалось установить связи с Силезской армией Блюхера. Достигнув Фершампенуаза (13 марта), союзники решили идти на Париж, и с этой целью отряд Сеславина выдвинулся в сторону г. Провень для разведки местности и преследования отступающего неприятеля до Парижа (корпусов маршалов Мортье и Мармона). Французы вынуждены были бежать и держали путь в г. Нанси. 15 марта перед «сеславинцами» стояла задача преследовать неприятеля вдоль берега р. Сена и не позволять французам строить мосты [18, с.28–29].

¹⁵ Так написано в тексте.

17 марта 1814 г. союзники с востока и севера подошли к французской столице. На военном совете в Бонди было принято решение немедленно штурмовать город, чтобы закончить операцию до подхода в тыл союзников Наполеона. Сеитовские татары 3-го ОКП держали левый фланг. Русская армия с союзниками составляли довольно внушительный военный контингент – порядка 100 тыс. чел. (из которых 63 400 являлись российскими солдатами). Париж защищали солдаты маршалов Мармона, Монсея и Мортье (вместе с пожарными, жандармами и ветеранами) – 25 тыс. чел. Несмотря на существенное превосходство над наполеоновской армией в численности и боевом опыте, битва за Париж вышла одной из самых упорных за всю военную кампанию 1814 г. Виной тому стали спешка и отсутствие координации между союзниками. 19 мартом датируется торжественный въезд российской армии в столицу Франции. Некоторые части, вступив в город, заняли караулы. Война была закончена. До возвращения домой, которое состоялось в июне 1820 г., полк нес пограничную службу, до 1816 г. – на границе с герцогством Варшавским, после его присоединения к Российской империи охранял уже границу с Пруссией [5, с.92; 7, с.23; 14, с.238–239]. Согласно сведениям дореволюционного исследователя М.Л. Юдина, все казаки 3-го ОКП были награждены медалями за взятие Парижа [18, с.30].

Таким образом, сеитовские татары принимали активное участие в Отечественной войне 1812 года и Заграничных походах русской армии 1813–1814 гг., часть из них участвовала в Русско-турецкой войне 1806–1812 гг. и после ее окончания была передислоцирована на другой театр военных действий. Реформа оренбургских военных властей по переводу татар-казачков Каргалинской станицы ОКВ в 9-й Башкирский кантон способствовала их разделению по полкам Оренбургского края, сформированным для противодействия наполеоновской армии. Следует констатировать, что львиная доля сеитовских татар была включена в состав 3-го ОКП и принимала участие во всех сражениях данного полка. Оставшиеся сеитовские татары были распределены между полками 1-го и 2-го ОКП (Молдавская армия), задействованными в Русско-турецкой войне 1806–1812 гг. (казаки данных полков пробыли в походе почти 12 лет, вернулись домой только в 1819 г.), а также 8-м Башкирским полком (6 чел.) и ОАКП. Татары Сеитова посада принимали участие в знаменитой «Битве народов» (сражении под Лейпцигом), а также во взятии Парижа. По нашим подсчетам насчитывалось 122 человека сеитовских татар (их может быть больше), состоявших в казачьем и башкирском сословиях, участвовавших в Отечественной войне 1812 г. и Заграничных походах русской армии 1813–1814 гг.

Сеитовские татары, как и многие другие сословные и территориальные группы татар, внесли важную лепту в победу, часть из них погибла на поле боя, многие вернулись с увечьями. Некоторые из них, как видим, были причислены в податное сословие, однако вернулись на непродолжительное время в 1850-е гг. в состав военно-служилого сословия, но уже

башкирского, и состояли в нем до упразднения Башкиро-Мещерякского войска в 1865 г. и перевода его населения в сельские обыватели.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ И ЛИТЕРАТУРЫ

1. *Аминов Р.Р.* Земельные правоотношения татар Сеитова посада Оренбургской губернии во второй половине XVIII – середине XIX века // Из истории и культуры народов Среднего Поволжья. 2020. №10. Т.2. С.12–20.
2. *Бражников А.А.* Боевой путь казаков-нагайбаков в Заграничном походе русской армии в 1813–1814 годах // Вестник СамГУ. 2009. №7 (73). С.31–35.
3. *Гатиятуллин З.* Башкиры 9-го и 10-го кантонов в Отечественной войне 1812 года // Ватандаш. 2013. №4. С.110–133.
4. *Денисов Д.Н.* История заселения и этнокультурное развитие татар Оренбургского края (XVIII – начало XX вв.). Оренбург: Издательский центр ОГАУ, 2006. 190 с.
5. *Кобзов В.С.* Наши земляки – участники Отечественной войны 1812 года // Правопорядок: история, теория, практика. 2013. №1 (1). С.90–94.
6. *Кортунов А.И.* Оренбургский Атаманский казачий полк в составе русской армии в 1812–1814 гг. // Гуманистическое наследие просветителей в культуре и образовании. Материалы V Международной научно-практической конференции. Том II. Уфа: Башкирский государственный педагогический институт им. М.Акмиллы, 2011. С.230–232.
7. Краткая историческая записка об участии оренбургских казаков в Отечественной войне 1812–1814 гг. с Наполеоном / сост. отстав. ген.-майором Лобовым. Оренбург: Тип. А.Н. Гаврилова, 1912. 27 с.
8. *Кузнецов В.А.* Иррегулярные войска Оренбургского края. Самара–Челябинск: [Б.и.], 2008. 478 с.
9. *Кузнецов В.А.* Участие Оренбургского края в Отечественной войне 1812 года // Народы Южного Урала на страже Родины: материалы Всероссийской научно-практической конференции, посвященной 200-летию Отечественной войны 1812 г., 400-летию победы Народного ополчения К.Минина и Д.Пожарского, 1150-летию Российской государственности / под общ. ред. В.В. Амелина. Оренбург: Издательский центр ОГАУ, 2012. С.41–50.
10. *Кузнецов В.А.* Об участии полков Оренбургского края в Отечественной войне 1812 года // Правопорядок: история, теория, практика. 2013. №1 (1). С.95–103.
11. *Матвиевский П.Е.* Оренбургский край в Отечественной войне 1812 года. Исторические очерки // Ученые записки Оренбургского государственного педагогического института. Вып. 17. Оренбург: [Б.и.], 1962. 184 с.
12. Материалы по историко-статистическому описанию Оренбургского казачьего войска. Вып. 7. Оренбург: Типография О. Яковлева, 1907. 472 с.
13. Материалы по историко-статистическому описанию Оренбургского казачьего войска. Вып. 8. Оренбург: Типолитография Б.А. Бреслина, 1907. 520 с.
14. *Могилевский Н.А.* От Немана до Сены: заграничный поход русской армии 1813–1814 гг. М.: Кучково поле, 2012. 288 с.
15. ПСЗ РИ-1. Т.XXII. №16596.

16. *Тептеев А.Г.* Участие казаков Нагайбацкой станицы в Отечественной войне 1812 года и Заграничных походах русской армии 1813–1814 годов // *Правопорядок: история, теория, практика.* 2013. №1 (1). С.109–115.

17. *Усманов А.Н.* Башкирский народ в Отечественной войне 1812 года. Уфа: Башкирское книжное издательство, 1964. 136 с.

18. *Юдин М.Л.* Оренбуржцы в войнах 1812–1814 годах. Ташкент: Типографическое предприятие Штаба Туркестанского военного округа, 1912. 54 с.

Информация об авторе:

Аминов Рустем Равилевич – кандидат исторических наук, старший научный сотрудник отдела истории Поволжья и Приуралья, Институт истории им. Ш. Марджани АН РТ (Казань, Российская Федерация); ORCID: 0009-0009-6052-4184; e-mail: rustem_270988@mail.ru

Поступила 26.12.2023

Принята к публикации 29.01.2024

Participation of the Tatars of Seitov Posad in the Patriotic War of 1812 and the Foreign Campaigns of the Russian Army of 1813–1814

R.R. Aminov

*Marjani Institute of History of the Tatarstan Academy of Sciences
Kazan, Russian Federation*

This article examines the participation of the Tatars of Seitov Posad, who were in the class of Cossacks (Orenburg Cossack Army) and Bashkirs (Bashkir-Meshcheryak Army) in the Patriotic War of 1812 and the Foreign Campaigns of the Russian Army of 1813–1814. In particular, the combat path of the Seitov Tatars is examined, based on archival data, and information is provided on the number of Tatars who fought against Napoleon's army. The ratio of the Karin Tatars of Seitov Posad by regiments and clans has been established. Most of the Seitovites were involved in the Foreign Campaigns of 1813–1814; the participation of the Seitov Tatars in the Patriotic War of 1812 was noted only in the example of the Cossacks from the Moldavian Army.

Keywords: Seitov Posad, Seitov Tatars, Orenburg Cossack army, Orenburg Ataman Cossack Regiment, 3rd Orenburg Cossack Regiment, 8th Bashkir Regiment, Karin Tatars

For citation: Aminov R.R. Participation of the Tatars of Seitov Posad in the Patriotic War of 1812 and the Foreign Campaigns of the Russian Army of 1813–1814. *From History and Culture of Peoples of the Middle Volga Region.* 2024, vol.14, no.1, pp.71–83. <https://doi.org/10.22378/2410-0765.2024-14-1.71-83> (In Russian)

REFERENCES

1. Aminov R.R. Land relations of the Tatars of Seitov posad of the Orenburg province in the second half of the 18th – mid-19th centuries. *From History and Culture of Peoples of the Middle Volga Region*. 2020, vol.10, no.2, pp.12–20. (In Russian)
2. Brazhnikov A.A. The combat path of the Nagaibak Cossacks in the Foreign campaign of the Russian army in 1813–1814. *Bulletin of Samara State University*. 2009, no.7 (73), pp.31–35. (In Russian)
3. Gatiyatullin Z. Bashkirs of the 9th and 10th cantons in the Patriotic War of 1812. *Vatandash*. 2013, no.4, pp.110–133. (In Russian)
4. Denisov D.N. *History of settlement and ethnocultural development of the Tatars of the Orenburg Territory (18th – early 20th centuries)*. Orenburg: Orenburg State Agrarian University Publ., 2006, 190 p. (In Russian)
5. Kobzov V.S. Our fellow countrymen – participants of the Patriotic War of 1812. *Law and order: history, theory, practice*. 2013, no.1 (1), pp.90–94. (In Russian)
6. Kortunov A.I. Orenburg Ataman Cossack Regiment as part of the Russian army in 1812–1814. *Humanistic heritage of enlighteners in culture and education. Materials of the 5th International Scientific and Practical Conference*. Volume 2. Ufa: Akmulla Bashkir State Pedagogical Institute, 2011. Pp.230–232. (In Russian)
7. *Brief historical note on the participation of the Orenburg Cossacks in the Patriotic War of 1812–1814 with Napoleon*. Compiled by Major General Lobov. Orenburg: A.N. Gavrilov Publ., 1912. 27 p. (In Russian)
8. Kuznetsov V.A. *Irregular troops of the Orenburg region*. Samara– Chelyabinsk, 2008. 478 p. (In Russian)
9. Kuznetsov V.A. Participation of the Orenburg region in the Patriotic War of 1812. *Peoples of the Southern Urals on guard of the Motherland: materials of the All-Russian Scientific and Practical Conference dedicated to the 200th anniversary of the Patriotic War of 1812, the 400th anniversary of the victory of the People's Militia of K. Minin and D. Pozharsky, 1150th anniversary of Russian statehood*. Ed. by V.V. Amelin. Orenburg: Orenburg State Agrarian University Publ., 2012. Pp.41–50. (In Russian)
10. Kuznetsov V.A. On the participation of regiments of the Orenburg region in the Patriotic War of 1812. *Law and order: history, theory, practice*. 2013, no.1 (1), pp.95–103. (In Russian)
11. Matvievsky P.E. Orenburg Territory in the Patriotic War of 1812. Historical essays. *Scientific notes of the Orenburg State Pedagogical Institute*. Vol.17. Orenburg, 1962. 184 p. (In Russian)
12. *Materials on the historical and statistical description of the Orenburg Cossack army*. Vol.7. Orenburg: O. Yakovlev Publ., 1907. 472 p. (In Russian)
13. *Materials on the historical and statistical description of the Orenburg Cossack army*. Vol.8. Orenburg: B.A. Breslin Publ., 1907. 520 p. (In Russian)
14. Mogilevsky N.A. *From Neman to the Seine: foreign campaign of the Russian army 1813–1814*. Moscow: Kuchkovo field Publ., 2012. 288 p. (In Russian)
15. *Complete Collection of Laws of the Russian Empire. Collection 1*. Vol.22, no.16596. (In Russian)

16. Tepteev A.G. Participation of the Cossacks of the Nagaibak village in the Patriotic War of 1812 and the Foreign Campaigns of the Russian Army of 1813– 1814. *Law and order: history, theory, practice*. 2013, no.1 (1), pp.109–115. (In Russian)

17. Usmanov A.N. *Bashkir people in the Patriotic War of 1812*. Ufa: Bashkir Book Publ., 1964. 136 p. (In Russian)

18. Yudin M.L. *Orenburg residents in the wars of 1812–1814*. Tashkent: Turkestan Military District Headquarters Publ., 1912. 54 p. (In Russian)

About the author:

Aminov Rustem Ravilevich – Cand. Sci. (history), Senior Researcher of the Department of History of the Volga and Cis-Urals Regions, Marjani Institute of History of the Tatarstan Academy of Sciences (Kazan, Russian Federation); ORCID: 0009-0009-6052-4184; e-mail: rustem_270988@mail.ru

Received December 26, 2023

Accepted for publication January 29, 2024